



2023年3月30日 星期四
农历癸卯年二月初九 第12086号 今日十二版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报
客户端 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

推动青少年学生读书行动 特别报道

千方百计促进大学生就业

国家大学生就业服务平台上线系列招聘活动

本报讯（记者 张欣）近日，国家大学生就业服务平台新上线“深圳高科技产业2023年春季大学生校园招聘专场”“第三届全国农林高校毕业生人才大会招聘专场”“2023年全国高校毕业生专场招聘会”“2023年全国医药卫生行业春季网络招聘会”“辽宁省2023届高校毕业生就业促进专项活动”“中科院系统面向2023届高校毕业生春季网上招聘”等6场招聘活动。

3月至4月，国家大学生就业服务平台会同有关部门还将陆续推

出“24365校园招聘活动数字经济专场”“‘津英就业’2023届高校毕业生春季促就业攻坚行动专场双选活动”“‘问路’数字经济行业空中双选会”等系列活动，毕业生可通过登录国家大学生就业服务平台，在“专场招聘”板块查看相关信息。



扫码了解
招聘活动详情

“第一次见识到这么多企业，通过了解人才政策和招聘需求，我明白了提升自身能力和竞争力的重要性。”日前，“职面未来，跃动青春——哈尔滨工业大学人才博览会”让学校体育馆人气爆棚，来自基础学部医学与健康学院的大一学生王瑛琦提前感受到了就业季的紧张氛围。“我看到了一些学长学姐的简历，也知道了接下来的大学生生活应该怎么规划才能不虚度青春。”

3月的最后一个周末，哈尔滨工业大学为用人单位和毕业生搭建了一个高效的“双向选择”平台，参会企业按照行业领域划分为航天国防专区、化工新能源专区、装备制造专区等，覆盖各学历、各专业毕业生。600家参会单位提供就业岗位2万余个，招聘人数超过3.5万人。

一站式“求职补给站”、对外校学生定时开放、现场配置“就业推荐官”……一系列就业举措细心、暖心，让涌进来的每一个人都能感到安心。记者在现场看到，本次人才博览会创新设计了一站式“求职补给站”，为参会学生提供就业指导与暖心服务支持，其中包括职业测评区、求职礼仪区、“一对一”咨询区、求职经验分享区以及自助服务区。

“您好，我看贵单位招录电气专业的毕业生，我有一名同学符合您的招聘需求，想推荐给您，还请贵公司给予考虑……”有这样一批人，在人才博览会现场走走停停，投递着手中的简历，他们就是哈工大积极推荐应届毕业生的“就业推荐官”。

“就业推荐官”段梦达是哈尔滨工业大学电气学院的辅导员，他介绍有25位“就业推荐官”活跃在现场，大家手里都有若干份尚未就业的学生简历，任务就是将这些毕业生简历主动推荐给用人单位，帮助学生获得更多面试机会。记者发现，“就业推荐官”还手持校企合作事项清单，“菜单式”推进共建学生实践基地、开通专项人才输送渠道、开展校园活动等。

让毕业生雷万荣没想到的是，自己通过这次人才博览会能顺利得到面试机会。雷万荣是因考研成绩不理想而临时决定找工作的，抱着试试看的心态，本来没有什么方向和想法，但在现场通过“就业推荐官”的指导、听取学长学姐分享经验，很快厘清了求职思路、明确了目标，在他们的帮助下，很快就收到了面试通知。

“请问你们单位是否招聘非哈工大毕业生？”在招聘会现场，求职应聘的其他高校毕业生也随处可见。本次人才博览会对外校求职学生定时开放，参会学生预约便捷，每场可容纳4000名学生参会，目的就是利用哈工大优质就业资源整合能力为黑龙江学子搭建求职就业平台。（下转第三版）

创新设计‘求职补给站’，配置‘就业推荐官’，哈工大举办的人才博览会——定制服务暖心 学生就业安心

本报记者 曹曦

阅读的力量

——湖南省双峰县书香校园建设纪实

本报记者 阳锡叶 赖斯捷 通讯员 陈敏华 唐尧逸

近日，在2023年湖南省教育工作会议上，湖南省教育厅党组书记、厅长夏智伦重点表扬了娄底市双峰县。自2016年以来，该县3次参加国家和湖南省组织的义务教育质量监测，每次的监测结果都位居全省前列。

作为一个有着92万人口的农业大县，地处湘中腹地的双峰县，地理位置并不优越，经济也未发达，教育投入、办学条件、师资力量等更是远远比不上大城市，为何能实现义务教育高质量发展？

“这把‘金钥匙’，就是阅读教育。”双峰教育人说。自2009年以来，双峰县开启了书香校园建设的征程，营造引领全县青少年爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。通过14年的努力，双峰县从最开始的4所试点学校，到如今全县265所义务教育阶段学校（含教学点）全覆盖，掀起了一场深刻的阅读教育改革。

阅读教育正以其“腹有诗书气自华，最是书香能致远”的独特魅力，深刻地影响着文化底蕴深厚的双峰，一个区域性展开阅读教育并大面积获得丰收的“双峰模式”已经形成。

阅读成为破解教育难题的“金钥匙”

“你大王乌贼可以破案，我大名鼎鼎的福尔摩斯更可以！我的案件要复杂得多。”“我查理九世可不是浪得虚名！我破的案子可是有关外星人的……”

这是3月7日，记者在双峰县沙塘乡中心小学三楼阅览室阅读课上看到的一个场景。在展示环节，37个孩子高高举起了手，五年级（59）班的阳皓、黄文轩、李鸿浩成为了幸运儿。他们卖力的“推销”，赢得满堂的笑声和掌声。

记者看到，该校的图书馆以黄色、浅蓝色为基调的设计风格，温馨而清新。内设的读书长廊，由图书管理员精心布置，设立了“好书推荐”“新书推荐”“学生作品展示”等专栏。四周书柜上，整整齐齐地摆放着各类书籍，阅览室后面墙壁上有一行大字：理想的书籍是智慧的钥匙。

沙塘中心小学是双峰县265所学校的一个缩影。“我们双峰每个学校图书馆、阅览室都是融为一体，都是统一标准设计，每个图书馆都是学校最美丽、最温馨的地方！”双峰县教育局阅读督导员朱丽娜说，全县学校变化的不仅仅是图书馆，还有每间教室的角落，设立了图书角，摆放的图书常有一两百册；还有学校建筑物的墙壁，上面多了经典文学故事、名言名句、著名人物形象等；甚至，连许多家庭也有了变化，添置了家庭书柜……

双峰为什么要区域性推进阅读教育？

这要从10多年前说起。2006年7月，时任双峰县教育局局长王贵升任职伊始，下乡入校调研，发现学校教学都是围绕高考、中考这些“指挥棒”转，很难脱离“应试教育”的藩篱，大都停留在“考什么，教师就教什么；考什么，学生就学什么”上。“教师苦教、学生苦学、家长苦送”的教育“三苦”现象十分突出。

王贵升还发现，农村学生优良的行为习惯、阅读习惯、思维方法、品质性格难以形成，呈现出动笔就写错别字，听课坐姿东倒西歪等不良现象。教育教学质量不高，学生综合素质较低，成为

王贵升经常思考并想要改变的主要问题。

2009年，双峰县教育局选择4所农村小学，建设装备了第一批“阅读·梦飞翔”图书馆。9月24日，甘棠镇中心小学图书馆正式开馆，这所地处双峰最西部，离县城33公里的偏远农村小学成为双峰县第一所阅读项目校。自此，双峰种下了第一颗阅读的“种子”。

这并不是一次简单的学校图书馆建设，而是在全新的阅读教育理念指导下，拉开了双峰教育一场重大改革的序幕。

14年来，双峰县教育局前后四任局长把阅读教育作为学生终身发

展的基础工程，长期不懈地抓了起来，通过“财政拨一点、公用经费挤一点、勤工俭学筹一点、爱心人士捐一点”的办法，多渠道筹集阅读项目建设所需经费，每年投入阅读项目资金均达到300万元以上，并建立了一支375人的专业指导团队。

通过不断探索，双峰县逐渐形成了“八个一”的阅读教育管理模式，即一支县级专职管理团队、一套系统完整的阅读操作流程、每天一节午读课、每周一节课外阅读课、每月一次阅读报告、每年一次年度综合考评、教师每人有一本阅读指导手册、学生每人有一本阅读笔记本。

2021年12月30日，下着大雪，随着石牛乡亭亭中学图书馆的开馆，双峰县265所学校（含教学点）全部建成阅读项目校，成为湖南省首个义务教育阶段阅读项目学校全覆盖的县（市区）。

掀起从阅读到阅读教育的变革

“阅读让我重拾学习兴趣，也找回了自信心。”双峰县丰茂学校初三学生陈奥锴告诉记者，由于此前没有找到正确的学习方法，学习成绩总是“上不去”，久而久之，学习主动性、积极性受到了影响。

后来，在学校的推动下，陈奥锴开始接触阅读，他惊喜地发现，一些在课堂上很难记住的知识点，通过所阅读文字的“转换”后，不再“苦涩难懂”：“《易中天中华史》等书籍将各朝代的兴衰演化成一幅幅脉络清晰的时间长卷；《物种起源》等书籍通过图文并茂的形式将物种起源与进化的奥秘展示了出来；《中国国家地理》等则是让他足不出户就可以游历祖国的大好河山……”

找到了学习的“秘诀”后，陈奥锴对学习的兴趣愈发浓郁，原本在课堂上总是“埋头苦读”的他，将腰杆挺得笔直，被老师点名回答问题时，也开始对答如流，学习成绩也有了提升。用陈奥锴自己的话说来，“阅读改变了我的‘人生’”。

随着一个个图书馆的开馆，随着一个个学校阅读课程的开设，越来越多的师生把越来越多的时间交付给书籍，阅读，正在以不可思议的方式，悄悄改变着双峰教育的面貌和质地。

很多人不禁要问：阅读有这么大的魔力吗？

（下转第三版）

以阅读推动学生全面发展

本报评论员

在建设高质量教育体系的新发展理念之下，在义务教育迈向优质均衡的新征程上，全面提高义务教育质量，不少地方反映有困惑，或缺少思路，或缺少抓手，“破局”难度还不小。

作为一个中部省份农业大县，湖南省双峰县大力推进书香校园建设，掀起了从阅读到阅读教育的变革，推动阅读与各学科深度融合，进一步提升了学生综合素质，促进了学生全面发展，找到了促进县域义务教育高质量发展的新路子。

双峰县委、县政府坚持从实际国情出发，找到了一把破解中小学生学习素质提升难、教师队伍成长难、课堂教学提质难的“金钥匙”，以每年300余万元的阅读教育投入，积十几年之功，建立起覆盖全县所有中小学校的阅读教育体系，推动了义务教育高质量发展，实实在在地走出了一条“低投入高效益”之路。

双峰的阅读不仅是阅读教

学，不仅是语文教育的延伸，还要定义为阅读教育，并同养成教育、课程改革、学科教学、教研教改、校园活动深度融合，将其作为实施素质教育的突破口。其目的是培养学生的阅读兴趣、核心素养和综合能力，其核心是以学生全面发展为中心，最终指向是立德树人。因此，这是一场颠覆传统阅读的变革。双峰的实践证明，阅读教育之所以成功，还是因为回归到了立德树人根本任务上来，回归到了遵循规律办教育的本质上来。

教育之事，绝非一日之功。双峰14年坚持推进阅读教育，四任局长一任接着一任干，始终坚持一种理念，始终朝着一个目标奋进，用他们的话说就是“结硬寨、打呆仗”“认准了就一干到底”，这是一种专业主义精神，教育需要坚守。尊重教育规律、扣准育人规律，创新工作、全心奉献，促进孩子更加健康成长，这种执着是宝贵的财富，需要大力弘扬。



双峰县沙塘乡中心小学学生在阅读。

谭冀俊 摄



扫码观看
一所学校的“阅”变



扫码观看
一所“五入校”的
阅读教育

【深度周刊】

从“教育洼地”到“群峰并起”

▶ 详见第四版